



市区首条含有隧道的快速路全线通车

记者亲身体验夏禹路：铁路宁波站到机场只需10来分钟

今天，备受关注的机场快速干道永达路连接线工程（正式命名为夏禹路）全面建成通车。此前，为了缓解铁路宁波站周边道路交通压力，这条快速路的高架和隧道主线部分已经伴随着铁路宁波站北广场和轨道交通2号线于9月26日提前试通车。

夏禹路是宁波第一条含地下隧道的城市快速路。它西起机场快速干道，东至铁路宁波站南广场（不含铁路宁波站内部道路），全长约2.2公里。

至此，宁波城区内的快速路初步成网。西边是横跨江北、海曙和鄞州三区的机场快速干道；南北是环城南路快速路和北外环快速路。这3条快速路让众多原本需要穿越城市核心区域的车辆可以避开拥堵，快捷到达周边目的地。

而东西走向的夏禹路开通，也使铁路宁波站正式纳入宁波城市快速路网体系，实现了铁路宁波站、段塘客运中心和栎社机场三大交通枢纽的无缝对接。昨天记者初步体验了一下夏禹路，驱车从铁路宁波站去栎社机场，只需10来分钟。

记者 林伟 通讯员 陈晓艳



夏禹路高架和机场快速干道高架立交。记者 刘波 摄

体验

从铁路宁波站到机场只需10来分钟

夏禹路工程施工采用BT（建设-移交）方式运作。其中，I标（隧道段）由天津市市政工程设计研究院设计，宁波市斯正建设监理有限公司（现宁波市斯正项目管理咨询有限公司）监理，宁波建工股份有限公司和宁波市市政工程建设集团股份有限公司（联合体）施工；II标（高架段）由宁波市城建设计研究院有限公司设计，宁波国际投资咨询有限公司监理，华恒建设集团有限公司施工。

道路全程分成三段：西段从机场快速干道到益民街，采用“高架主线+地面辅道”形式建设，其中含机场快速干道—永达路（夏禹路）互通立交一座；中段从益民街东侧至环城西路西侧，全部为地面道路；东段从环城西路西侧至火车南站，采用“隧道主线+地面辅道”形式建设，即主线为地下隧道、隧道上面同时建地面道路。

建成后的“高架+隧道”的主线为双向6车道，为城市快速路，设计行车速度为60公里/小时；地面辅道为双向4条机动车道，2条非机动车道，为城市次干道，设计行车速度为40公里/小时。

难题

施工空间狭窄居民受影响

由于地理位置特殊，夏禹路的建设可不是个简单的活儿。

夏禹路全线位于宁波老中心城区，沿线涉及多个小区，施工空间较窄，可以说是在“夹缝”中施工。

按照安全文明施工要求，全线要进行封闭围挡施工，周边居民原先出行的道路肯定要变窄，行车也要绕路，周边商店经营也要受到影响，这些问题周边社区居民提出的首要问题，更是成了建设单位和施工单位的头号难题。

同时，夏禹路由高架、隧道和地面辅道等组成，在夹缝中实施这么高技术含量的工程，对参建各方的技术水平要求极高。

同时，其中一段隧道主体结构刚好与河道相隔。经过设计，必须要事先将该河道填埋才能进行隧道主体工程施工，

现在，市民来回铁路宁波站和栎社机场，都可以借夏禹路、机场快速干道这两条城市快速路快速行车。

按夏禹路设计行车速度60公里/小时、机场快速干道设计行车速度80公里/小时，市民驱车从火车南站到栎社机场，将从原来的半个多小时缩短至10来分钟。同样，家住江北的市民只要一上青林湾大桥，就能一路绿灯快速到达铁路宁波站。

夏禹路是机场快速干道与铁路宁波站之间的快速连接通道，是铁路宁波站交通枢纽的重要集散通道，是宁波市中心城区快速路系统专项规划的一条主要快速路。

此外，位于永达路（与夏禹路是一条道路）上的澄浪桥及接线工程目前正在加紧建设。澄浪桥是整条永达路上的最后一个关键节点工程，将来建成后，将使这条东起世纪大道，西至机场路的东西向城市干道，成为一条无障碍干道。

届时，一条串联海曙、江东、鄞州、东部新城等区域以及铁路宁波站等交通枢纽的永达路将不再有阻隔点，住在鄞州潘火一带的市民，就可以一路直达铁路宁波站乃至栎社机场。

技术

基坑开挖技术要申报宁波市科技进步奖

在技术上，夏禹路的建设同样遇到了不少拦路虎。

作为宁波市第一条含有城市隧道的快速路，因工程南侧紧靠王家桥河，北侧有阳光城、金都嘉园、荣安佳境住宅小区，部分建筑物年代较旧。宁波地区为软土地质，地下工程的建设施工对周边环境的影响较大。

据统计，夏禹路沿线经过九个小区，在隧道基坑两倍深度范围内所涉及到的建筑物有17幢之多，最近的建筑物距隧道基坑地下连续墙仅4.49米。隧道基坑开挖对沿线建筑物必然产生一定影响。因为基坑开挖施工危险性大，若出现事故，后果不堪设想。

因此，在满足交通功能的前提下，保证隧道周边民居的安全及正常生活是设计考虑的重点问题。经过多方案比选，专家会多次论证，采用了隧道施工建设对周边环境影响最小的设计施工方案。

隧道的整个施工过程中，根据第三方监测数据显示，基坑变形很小，基坑周边建筑的变形都在安全控制范围内，是宁波地区基坑设计、施工的优秀范例。专家回访时，对夏禹路隧道基坑的事实效果和质量也给予了高度评价，一致认为夏禹路的实施方案可总结推广。

为此，在市政工程前期办的牵头下，宁波华展设计研究院和宁波市政集团以夏禹路隧道基坑开挖保护周边建筑物安全作为课题研究，准备申报宁波市科技进步奖。

防水

两条河道的河底即为隧道顶板

另一个技术难题是隧道怎样防水。

隧道结构防水要求非常高。夏禹路隧道南侧约有800米范围紧邻河道，河水与隧道侧墙相通，同时隧道主体结构需下穿文台河和祖关河。两条河道的河底即为隧道顶板，这对夏禹路隧道主体结构的防水质量提出了非常高的要求。

为此，夏禹路隧道基坑开挖施工前，市政工程前期办多次组织工程参建单位学习参观同类工程、借鉴同类工程施工经验，吸收同类工程经验教训，以避免在本工程中出现类似问题。

此外，为了更好更全面地保护隧道周边建筑物及防止隧道主体结构漏、渗水，市政工程前期办联合市政集团，提出了临近或穿越河道的地下连续墙增设槽壁加固、地下连续墙改圆形锁口管接头为H型钢接头防止渗漏水、隧道基坑分区分仓施工、基坑开挖随挖随撑、严格执行拆撑令、实施全程监测监控信息化施工、严格控制施工缝、沉降缝和防水卷材原材料质量及进行隧道顶板蓄水试验等措施。

通过“多管齐下”的保护措施，夏禹路隧道基坑周边建筑物保护和主体结构防水获得了良好的效果。同时，隧道顶板及底板无大面积水渍，隧道侧墙无明显渗水，完全达到了设计防水的要求。



机场快速干道永达路连接线工程